

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20 »

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI -- Número 554

Subscripción : En la isla, al mes. . . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . . . » 5'00  
Extranjero, al año . . . . . » 50'00

MAHÓN, VIERNES 4 NOVIEMBRE 1921

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

## El rescate de los prisioneros

### Es un deber del Gobierno

No se convence a nadie con el argumento de que rescatar a los prisioneros negociando con el enemigo—que pide por ellos más de cuatro millones de pesetas—es algo contra la dignidad nacional y contra las conveniencias de la campaña militar.

Lo que no puede consentir la dignidad nacional es que haya más de 600 prisioneros esperando que España los rescate desde el día 22 de Julio.

Más de tres meses de angustia inenarrable, no sólo para los desventurados soldados que cayeron en poder de los moros, sino también para sus familias, para sus amigos, para todos sus compatriotas; que a todos los españoles afecta esta inhibición del Gobierno en asunto tan importante.

Con la ocupación de Nador, de Zeluán, de Monte Arruit se ha ido al rescate de los cadáveres insepultos. Las amas españolas en aquellos campos de la muerte han cumplido ya su más alta misión, enterrando a los muertos.

La Cruz Roja está dando un alto ejemplo de abnegación habilitando edificios para hospitales y prodigando cuidados a los heridos. La iniciativa oficial tiene mucho que aprender en esas otras iniciativas particulares inspiradas en un alto sentido de humanidad.

Los prisioneros de la playa de Aixdir continúan abandonados a su propia suerte. Dícese que no son súbditos de un Estado europeo. Fuéranlo de Francia, de Inglaterra, de Alemania, de Italia, de cualquiera de las naciones beligerantes, en el concierto mundial, y desde los primeros momentos hubieran encontrado la obligada asistencia gubernativa, en la eficacia de unas negociaciones para el rescate. Son súbditos de España, y hace más de tres meses que sufren el cautiverio, abandonados a las crueldades de las hordas de Abd-el-Krim.

¿Qué satisfacción puede encontrar en ello el honor nacional?

¿Qué dignidad, ni qué honor es el de la nación que consiente semejante monstruosidad?

Y no es menos quebradizo el argumento que nos había de las conveniencias de la campaña militar, para explicar que aún no hayan sido rescatados los prisioneros. El dinero que piden por ellos ya hemos dicho que son unos cuatro millones de pesetas que puede servir, dicen, para que el enemigo refuerce sus filas, adquiriendo material de guerra para oponerse al avance de nuestras tropas.

Pero es el caso que el Gobierno consiente el rescate de los prisioneros hechos a las Compañías mineras; que son agentes del Gobierno los que median entre Abd el Krim y esas Compañías; que el mismo Gobierno español ha pagado lo que le han pedido los moros por la restitución de cosas, que valen, naturalmente, menos que las personas.

No son, pues, las altas conveniencias de la campaña militar lo que le pide el rescate de los prisioneros. Y no queremos pensar que sea la cifra de millones lo que está dificultando la liberación de 600 españoles, porque un Gobierno al que nada se le ha negado para que cumpla la misión que tiene que cumplir en el norte de Marruecos, no tiene derecho a comprometer tan seriamente el buen nombre de España.

Si algún crédito tendrían el voto de la nación entera, sería, precisamente, el que se pidiese para poner fin al angustioso cautiverio de los españoles presos en Aixdir.

LA CONCERTISTA DE VIOLIN  
**CRISTETA GONI**  
ejecutará un hermoso programa el  
Viernes 4, a las 9 en el  
**SALON VICTORIA**

El infante don Alfonso en campaña

## Indalecio Prieto mantiene su afirmación

Señor don Luis Oteiza,  
Director de *La Libertad*.

Mi querido amigo: Acabo de leer en *La Libertad* una carta del coronel del regimiento de Húsares de la Princesa, en la cual, pretendiendo demostrar que es falsa una afirmación hecha por mí en el Congreso, la confirma.

Cuando el marqués de la Viesca censuraba con sobrada razón el emboscamiento en la burocracia militar de Melilla, de soldados influyentes, yo le interrumpí diciendo: «El primer emboscado hasta hace pocas semanas en la Comandancia general ha sido el infante don Alfonso de Borbón.» Nególo en redondo el ministro de la Guerra; pero el marqués de la Viesca aclaró lo sucedido diciendo que el infante hacía vida de campamento como uno de tantos oficiales, hasta que «hubo un general que, sin duda, queriendo brindar un favor a la Casa real, dispuso que se incorporase a sus órdenes y fuese a vivir a su casa». Y allí estuvo hasta que se recibió un telegrama en Madrid ordenando que se incorporara de nuevo a su regimiento. El señor Lacierva se atribuyó la paternidad de ese telegrama, mas no lo puso él—era demasiada arrogancia—, si no quien estando más alto advirtió el deplorable efecto que producía tal emboscamiento, respecto a los cuales—consente—las censuras deben recaer sobre los emboscadores más que sobre los emboscados.

El coronel de la Princesa declara que el infante, «por orden del comandante general se separó unos días de su Cuerpo por haber sido nombrado oficial de enlace de aquel cuartel general, y durante ese tiempo desempeñó distintas Comisiones técnicas militares y asistió a varias operaciones de guerra, entre ellas al convoy a Casabona del 4 de Septiembre, en el que se desarrolló un duro y largo combate». Efectivamente, don Alfonso «asistió», estuvo presente cuando el convoy del 4 a Casabona. Fué en unión del general Cavalcanti en automóvil hasta el zoco El Had, y desde allí, donde también estuvimos muchos pais nos espectadores como él, presencié un raio el combate y regresó a la plaza.

¿Que después se ha incorporado don Alfonso a los Húsares? Nadie ha dicho ni ha insinuado lo contrario. Yo mismo dije que el emboscamiento había cesado; pero no, ciertamente, por iniciativa del emboscador.

El jefe de los Húsares de la Princesa, para ponderar los servicios del ex príncipe de Asturias, llama combates a lo de Zoco el Arba de Aikeman, pozos de Aograz, Zeluán y Monte Arruit. No exageremos. Eso

es mirar con lupa las cosas. Hace falta mucha hipérbola para incluir esas marchas—a todas las cuales, excepto la de Monte Arruit, también he «asistido» yo, como asistió su alteza al convoy de Casabona—en la categoría de combates. En el pecado de la hinchazón, no tenemos, por lo visto, enmienda.

Y hechas estas leves apostillas a la carta del coronel Souza, ruego a usted, amigo Oteiza, que las publique para evidenciar cómo la afirmación mía que se procuraba desvirtuar la han confirmado los renglones del coronel, por los cuales sabemos ya de modo auténtico que la orden de separar de filas al infante procedió del general Cavalcanti, cuando «las personas de la familia real—palabras del señor Martínez Campos—tienen el deber, la obligación, de dar el ejemplo».

Gracias anticipadas de su amigo,  
**INDALECIO PRIETO**  
Madrid, 29 de Octubre de 1921.

**SALON VICTORIA**  
Viernes 4, a las 9.  
GRAN CONCIERTO DE VIOLIN  
por la eminente concertista  
**CRISTETA GONI**

## Ayuntamiento de Mahón

### Inspección sanitaria de reses vacunas

Por acuerdo del Ayuntamiento, tomado en sesión de 2 de este mes a petición del Veterinario municipal don Cromacio Abadía Arrégui, queda modificada en la forma siguiente la Tarifa señalada por inspección veterinaria de cerdos res de cerda que se sacrifique fuera del Matadero público:

	Pesetas
En el casco de la población	1'00
En norias y molinos encavados fuera del casco de la Ciudad y demás fincas hasta los 3 kilómetros.	2'00
Desde los 3 kilómetros hasta los 6 Idem	3'00
Desde los 6 en adelante	4'00

Lo que se hace público para conocimiento de los particulares que deesen sacrificar los cerdos en su domicilio.

Mahón 4 de Noviembre de 1921.—  
El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

**BIENA ENGANCHADORA.**—Se necesita para una fábrica de monederos.  
Inútil presentarse si no conoce bien este trabajo.  
Informes en esta imprenta. 6

## AVISO

En vista de los abusos cometidos, queda terminantemente prohibido iran-silar por el predio Mongofre Nou. 2

## SALON VICTORIA

Hoy viernes día 4 de Noviembre de 1921. — A las 9.

ACONTAJAMIENTO ARTISTICO

Presentación en este Salón de la eminente virtuosa del violín

**CRISTETA GONI**

acompañada al piano por el  
**MAESTRO BELLISIMO**

La señorita CRISTETA GONI acaba de realizar una brillante tournée por las principales ciudades de Europa y América, habiendo tenido el alto honor de ser aplaudida y felicitada por SS. MM. los Reyes de España.

Nota: La taquilla se abrirá a las 6 y media.

## TEATRO PRINCIPAL

Sábado día 5 de Noviembre de 1921. — A las nueve.

ESTRENO de la cuarta jornada de la interesantísima serie

**EL MO EL PODEROSO**

— Titulada —

EN EL CIBIL DE LAS FIERAS

Magistralmente interpretada por el artista TARZAN y la simpática LUCILE.

Domingo, a las 5 y media y a las 9, el mismo grandioso programa.

## AL COMERCIO

Hasta el sábado admitirá carga en Barcelona para esta el vapor

## EL GOBERNADOR

que saldrá para Palma, donde también admitirá carga para esta, llegando el martes a este puerto.

Lo despacha en Barcelona don Francisco Arguimbau, Cristina, 5.

En Palma el señor Granada.  
Consignatario en Mahón, don Juan B. Taltavull, Rampa de la Abundancia, 15.

## TRIANON

Sábado, día 5 de Noviembre de 1921. — A las 9.

Episodios 11 y 12 de la insuperable serie americana de gran interés y emoción

## EL VENGADOR

La más grande creación del genial artista

**WILLIAM DUNCAN**

A las seis. Domingo, día 6. A las nueve.

El mismo interés y programa que antecede.

A las once

## GRAN BAILE DEL TRIANON

En breve: Estreno de la grandiosa serie titulada UN MILLON DE RECOMPENSA

## CINE ESPAÑA

Sábado día 5 de Noviembre de 1921. — Única sesión a las 9.

SESION DE GRAN MODA

ESTRENO de la joya cinematográfica, sublime por su argumento y labor artística, titulada

**EL CIGARRILLO**

creación inimitable de los eminentes artistas ANDRÉE BRABANT y SIGNORET

Estreno de la información gráfica

**MARRUECOS N.º 5**

REVISTA FATHE, una natural y una cómica por EL...

Pronto: La grandiosa serie triunfo de la escuela francesa, titulada WILLIAM TALLCHET, REY DE LOS DETECTIVES, dividida en cinco episodios  
En breve: Reprise EL CONDE DE MONTE-CRISTO en sesiones extraordinarias y a precios económicos.

## Noticias marítimas

### Del naufragio del «Torre del Oro»

Ciudadela 3.—Ayer fué conducido al cementerio otro cadáver de los naufragos de dicho vapor. Identificado resultó ser el telegrafista de a bordo, reconocido por un hermano suyo que se encuentra en ésta. Fué enterrado el cadáver en rico ataúd, costeado por el hermano del difunto.

Esta mañana ha salido para el lugar de la desgracia una pareja de las barcas del bou para reconocer aquellos lugares y buscar otros cadáveres.

### El velero «Manuel Bonet»

De *El Iris* de Ciudadela, edición de ayer:

«Esta mañana ha salido para efectuar su primer viaje el nuevo velero «Manuel Bonet», que se dirige a Carfagená, con cargamento de ladrillos y madera, al mando del patrón señor Mercadal.

Su salida ha sido presenciada por numerosas personas, y el pallebot, de corte elegante y sólida construcción, impulsando por suave brisa, besado por el sol matinal, acariciado por las tranquilas aguas del mar, se desliza ba triunfante sobre las aguas, orgulloso de poder manifestar a otros marinos y a otros pueblos el espíritu emprendedor de nuestra querida Ciudad.»

## Aviso importante

Se recuerda que por acuerdo de los tablajeros y de conformidad con el excelentísimo Ayuntamiento, desde el próximo domingo y todos los domingos inclusive hasta el último del mes de Marzo próximo, suspenderán la venta de carnes frescas, y para que el público pueda surtirse de tan indispensable artículo, todos los sábados permanecerán abiertas las carnicerías hasta las diez de la noche. Jv

### CRISTETA GONI

Concertista de violín, aparecerá el

Viernes 4, a las 9 en el

**SALON VICTORIA**

## Fábrica de baldosas hidráulicas

Participo a mis clientes y al público en general que la fábrica de baldosas hidráulicas y piedra artificial de la carretera de San Clemente llamada Seguí y Marí, queda desde hoy bajo mi dirección únicamente, con el mismo personal, introduciendo gran variedad en colores y dibujos y a precios económicos.

No dejen de visitar dicha establecimiento, donde podrán convencerse del buen gusto en los trabajos.

Carretera de San Clemente, 27.—  
**Rafael Seguí.**

## Único Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

## PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

## Vendo GRAMOFON casi nuevo

con unas ochenta piezas diferentes; balles, óperas, cuplés y otros; o cambio con una máquina escribir, cualquier marca, que esté en medio uso.

Referencias: DI Y MARGALL, 83.

## COK

De superior calidad

Desde 1.º de Abril nuevos precios

**FABRICA DE GAS**

**Cronica local y general**

**La salud y el matrimonio**

Ampliación de una noticia que di mos ayer:  
El ministro de la Gobernación está terminando la redacción de un proyecto de ley de sanidad.  
En este proyecto se aborda algo que nadie se ha atrevido a plantear en España; nada menos que el certificado de sanidad del hombre para poder contraer matrimonio.  
Con esto se persigue especialmente mejorar la raza y aminorar con ello la mortalidad en España, en donde llega a un 25 y 24 por mil, mientras en otras naciones de Europa y América no llega a un 12 ó 13 por mil.  
La novedad que a nuestra legislación de sanidad se lleva, está implantada en los Estados Unidos.

**COK**  
El combustible más económico  
**FÁBRICA DE GAS**

**Vapores correos**

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a las ocho el vapor correo «Balear» al mando del capitán don Antonio Dezcallar, con el pasaje y carga. Saldrá dicho buque mañana a las ocho y media de la noche para Palma.

Mañana debe llegar de Palma el vapor «Canalejas» que saldrá por la tarde para Barcelona directo.

**COK**  
Clase superior  
**FÁBRICA DE GAS**

**Noticias cortas**

Hoy a la hora de costumbre se reunirán las comisiones del Ayuntamiento

to y tratarán de los asuntos en estudio y pendientes por lo mismo de in firme.

El herrero lacero municipal ha denunciado por infracción de las ordenanzas y bandos vigentes a los dueños de cuatro canes.

**COK**  
PIDALO SIEMPRE A LA  
**FÁBRICA DE GAS**

**SARNA**  
Antiséptico MARTÍ 12  
el único que la cura sin baño.  
Véndese en todas las farmacias.

SIRVIENTA con algunos conocimientos de cocina para servir poca familia. Se necesita. Informes los dará el guardia del mercado del Carmen.

**SERVICIO TELEGRAFICO**

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

**España en Africa**

**Importantes discursos en el Congreso**

**Detalles de la toma de Taxuda. - Relato de episodios. - Noticias del campo rifeño. - Asuntos varios**

Barcelona 3 a las 23 30 y 4 a las 4 20

**Sesión del Congreso**

**La cuestión de Marruecos**

**Discursos importantes**

Presidida por señor Sánchez Guerra la sesión del Congreso empieza a las tres y media de la tarde.

Aprobada el acta de la anterior el ministro de Justicia señor Francos Rodríguez continúa su explicación sobre el proceder de las autoridades judiciales en el asunto del Banco de Barcelona.

La junta de acreedores, dice el orador, no puede reunirse porque la componen más de ciento veinte mil.

Se extiende al hablar del aspecto financiero de la cuestión.

Se promueve un alboroto que dura un rato porque el señor Balparda quiere intervenir en esta interpelación y la presidencia no lo permite.

Llegan los ministros de la Guerra y de Instrucción señores Cierva y Gilí respectivamente.

Este último se defiende frente a la acusación que se le dirigió de ser de espíritu reaccionario.

Reanuda el debate sobre Marruecos y se concede la palabra al marqués de Olerdola.

Censura al Gobierno por no haber planteado con claridad el problema de Marruecos.

Señala contradicciones entre los señores Maura y Cambó.

Este último sostenía que es imposible subordinar a Marruecos la vida de España.

Bueno, dice, que se determinen las causas de que el ejército no rindiera en julio en los campos melillenses, la eficacia debida, pero es imprescindible dar una orientación para lo sucesivo. Los procedimientos que hoy se siguen en Marruecos significan una sangría suelta y una amenaza constante de fracasos y desastres.

El orador lee párrafos de un discurso que el señor Maura pronunció en 1914 en el que dijo que el protectorado era una fuerza para el 90 por 100 de los españoles y añadía que estamos perdidos si los moros no viven su vida propia y no respetamos sus usos y costumbres para lo cual debe España ejercer su autoridad protectora a través del jefe que representa al Maghzen.

Tenemos en Africa ciento veinte y cinco mil hombres y esta cifra por sí sola hace indispensable una declaración oficial clara y específica respecto al plan que ha de seguirse en Africa. Lee un artículo del señor Cambó en el que apuntaba claramente contra el general Silvestre.

Sin negar los méritos del general

Berenguer creo que las responsabilidades no deben esfumarse.

Es inoportuna en estos momentos la concesión de determinadas recompensas y ascensos.

El PRESIDENTE: El asunto que trata su señoría figura en el orden del día y se discutirá oportunamente.

El marqués de Olerdola excita a los jefes de las minorías para que den su opinión.

Es preciso que el país sepa a dónde vamos y qué nos proponemos.

El señor CIERVA: No quiero ni debo poner trabas que impidan a los señores diputados hablar en la forma que creen oportuna, pero al he de manifestar que es de alto interés nacional mantener el prestigio de los generales en campaña.

El alto comisario señor Berenguer cuenta con la plena confianza del Gobierno.

El señor BESTEIRO: Hablaré consciente de mi propia responsabilidad.

Entiendo que España ha dado un mal paso, pues la cuestión de Marruecos puede ser de vida o de muerte.

Este debate se inició para dar satisfacciones al país que exigía se le purasen responsabilidades con motivo de los desastres de Julio.

Al poco tiempo degeneró la discusión y derivó hacia aspectos secundarios y luchas ruines entre los partidos.

Temo que el debate parta de una interpretación falsa del estado de la opinión pública.

Todos los días oigo comentarios inspirados por el espectáculo que da el pueblo español.

No puedo suponer a este pueblo tan torpe que ignore lo que significa el derrumbamiento de la Comandancia Militar de Melilla.

Las clases sociales y políticas, en ciertos casos hasta ahora sólo en teoría, se oponían a la empresa de Marruecos, pero en esta ocasión el marqués de Viesca, que es militar, ha dicho que se debe pensar en el convenio salir de Africa que amenaza ser la ruina del ejército y la muerte de España.

En tono semejante se expresó el general Primo de Rivera hace dos años.

Quiero examinar el problema y las causas del desastre, así como el posible remedio.

En materia de responsabilidades hay dos corrientes. Según unos toda la responsabilidad incumbe al general Silvestre. Esta corriente es apoyada por palabras del vizconde de Eza al decir que no sabía como aquel general ocupó y perdió Abarán.

Añadía el citado ex ministro que era opuesto a que el ejército se arries

gase en operaciones sin contar con todos los elementos necesarios.

Hemos presenciado además el espectáculo de la insubordinación de generales.

Según ha escrito un periódico los señores Weyler y Luque también achacaban la responsabilidad al comandante general de Melilla señor Silvestre.

Sea o no cierto que el señor Cambó es el inspirador del artículo de «La Voz de Catalunya» que aquí se ha leído, es seguro que entre los generales Berenguer y Silvestre había diferencias que trascendieron al público.

El general Silvestre tenía de su parte al jefe del Estado y...

El PRESIDENTE: No puedo consentir que su señoría siga por ese camino.

El señor BESTEIRO: Veamos, señor Presidente, si llegamos a un arreglo entre todos en el presente debate.

El PRESIDENTE: No admito compromisos cuando se trata del cumplimiento del deber.

El señor BESTEIRO: Me refiero a los actos de quien es irresponsable y exigir responsabilidades por lo tanto a sus ministros.

El PRESIDENTE: Sólo son responsables los Gobiernos.

El señor BESTEIRO: Según una teoría el desastre se debe a la fatalidad, teoría que defiende en un libro el señor Ruiz Abarca.

Es censurable que el vizconde de Eza indicara la responsabilidad del general Berenguer y no recogiera, sin embargo, las excitaciones para la destitución de aquél. Es costumbre en España premiar los fracasos y por esto se incluye al general Berenguer en la propuesta de recompensas presentada a las Cortes.

Frente al libro de Abarca hay otro del señor Gómez Hidalgo que dice que el desastre fué el resultado de un mal paso de Berenguer.

Explica que la toma de Xauen fué sólo una parte de un plan que no llegó a completa realización y que tenía por objeto cerrar el paso al Raisuni.

Lee un documento inserto en el libro del señor Gómez Hidalgo.

El PRESIDENTE: Reconozco que el señor Besteiro no se ha excedido, pero no sé hasta qué punto es aquí admisible que se discuta a un general en jefe de un ejército de operaciones.

El señor BESTEIRO: La lectura no se refiere al general Berenguer. Es una carta del Raisuni al coronel Gómez Souza.

En 1919 el Gobierno concedió al general Berenguer un plazo para realizar su plan.

Durante la guerra europea se acentuó la campaña por la cuestión de «Tánger español», campaña que extremó el discurso pronunciado por el señor Maura en Berange.

Después de la batalla del Marne se propuso la firma de un estatuto respecto a Tánger con derechos iguales para Francia y para España, pero la corriente de simpatía por los alemanes cuando se esperaba el triunfo del Kaiser, fué causa de que se aplazara la autorización en regla del convenio sobre Tánger.

Vino luego el armisticio y entonces el Gobierno que presidía el conde de Romanones inició una negociación.

El conde de ROMANONES: Completamente inexacto.

El señor BESTEIRO: Refrescaré la memoria a S. S.

El conde de ROMANONES: Esos datos son fantásticos.

El señor BESTEIRO: En aquellas negociaciones se pedían mil millones y ventajas comerciales.

El señor conde visto que el señor Clemeceau empezaba a hablarle de abandonar el protectorado, como el miedo había ya pasado, se desistió de pactos.

El conde de ROMANONES: ¿Se lo ha contado a S.S. el señor Clemeceau?

El señor BESTEIRO: Eso carece de ingenio.

La campaña pro Tánger español se fundaba en que sin aquella plaza de nada nos servía la zona del protectorado.

También dijo el conde de Romanones que las gestiones del exministro de Estado marqués de Lema, hicieron fracasar la posesión de Tánger, pero no se sabe si al hacer este cargo apuntó el dicente contra el de Lema y disparaba en realidad sobre el Rey que regresaba entonces de un viaje al extranjero.

La intervención en Marruecos es el fundamento del régimen imperante.

El conde de ROMANONES: Es de absoluta necesidad para España.

El señor BESTEIRO: Debemos determinar por qué se ha ido a Marruecos. Si la respuesta es satisfactoria al país se impondrá toda clase de sacrificios como hasta ahora; pero en caso contrario deberá resistir frente a esa tesis vulgar de la necesidad su preta de que España vaya a Marruecos para tener personalidad internacional, cuando en realidad lo que se busca es mantener las instituciones monárquicas.

Según otra tesis hay para España grandes ganancias en el Rif por ser aquel país muy rico en minerales. No quiero creerlo. España es el país que menos ha sabido aprovecharse de las empresas colonizadoras y por esto se ha podido decir que en España ha tenido la triste repetición el mito del rey Midas.

Los políticos maltratan las Juntas de Defensa para acabar con ellas. Si son una amenaza para España digase la verdad.

Es preciso establecer una línea divisoria porque a Marruecos ha ido la monarquía, no España. Más claro, señor es, quien ha ido a Marruecos es el Rey.

(El Presidente repica la campanilla, vociferó, protestas).

No se oye el final del discurso.

El señor CIERVA: Muchas manifestaciones del señor Besteiro las recogerán los señores Maura y González Hontoria, ministro de Estado.

El ejército es un servidor del país y cumple con su deber sin servir a partidos políticos.

No vituperáis que nada hacemos para evitar que se difundan las crueldades de los moros.

Temo que el país no se haya percatado todavía de que en Marruecos han sido asesinados dos mil seiscientos españoles, incluso enfermos y heridos, después de entregar aquellos las armas.

Don Indalecio Prieto interrumpe y alude al Rey.

El señor CIERVA: ¿Por qué nombraría, habiendo ministros responsables. Todas sus maniobras no servirán para debilitar las instituciones.

El general Berenguer ha realizado y realiza una labor gloriosa y merecedora de gratitud.

Se lee un proposición incidental en el sentido de que ha llegado el momento en que el Gobierno manifieste sus propósitos en relación del protectorado.

Se discutirá mañana. Levántase la sesión.

**Al salir del Congreso**

Se dice que Romanones se propone encauzar el debate sobre Marruecos.

Parece que los generales Weyler, Alfau y otros se oponen a los ascensos por méritos de guerra.

**En la zona oriental**

**El combate de Taxuda**

Melilla.—Desde primera hora de la mañana reinaba aver gran animación en la plaza, pues se tenía noticia de que el avance iba a comenzar de un momento a otro.

El comandante general, marqués de Cavañanti, había visitado estos últimos días diversos campamentos, transmitiendo órdenes para el avance. En la posición de Atlaten se establecieron piezas de artillería de grueso calibre para cañonear las concentraciones enemigas y proteger el avance. La operación tenía por principal

objeto la ocupación de Taxuda y después la de Ras Medina antes que ir a Batiel, con objeto de envolver por completo el Gurugú y ocupar la desembocadura del Kert.

El comandante general con su Estado Mayor pernoctó en el campamento de Segangán.

Transmitida la orden, muy temprano comenzó el avance combinado de las columnas Sanjurjo, Berenguer y Riquelme. La primera marchó directamente a Taxuda, llevando en vanguardia a los regulares de Melilla, mandados por el teniente coronel Núñez de Prado y las fuerzas del Tercio mandadas por el comandante Franco.

La columna Riquelme partió de la posición del zoco El Had de Benisicar para proteger por la izquierda la marcha de Sanjurjo, mientras Berenguer flanqueaba por la derecha.

Nuestras fuerzas, animadas de un excelente espíritu de acometividad, avanzaron desde el primer momento con decisión y entusiasmo.

Las baterías de Atlaten y demás posiciones abrieron fuego para deshacer las concentraciones enemigas y proteger la marcha de las columnas.

También del aeródromo de Nador salieron varios aparatos para auxiliar la operación, bombardeando a los rebeldes.

Antes del mediodía estaban ocupados el pico más alto de Taxuda y dos posiciones inmediatas, una de ellas La Esponja.

La columna Sanjurjo tuvo que vencer gran resistencia de los moros, que trataron de impedir por todos los medios la ocupación de Taxuda; pero los rebeldes no pudieron contener el empuje de la columna y abandonaron pronto el campo, después de recibir un duro castigo.

Este nuevo éxito de nuestras tropas ha producido en la plaza gran entusiasmo.

**Los rebeldes**

Melilla.—Entre los rebeldes se dice que hay dos tendencias: una de los que son más exaltados, entre los cuales figuran las gentes de Benisidel, que quieren, apoyándose en los elementos reacios de Benisicar, levantar el espíritu de estas cabilas para reproducir el ataque a Tizza y Arbá, y el otro bando mantiene la idea de resistir y arincherarse en Benisidel, para impedir que nuestras tropas pasen el Kert.

Parece, por informes autorizados, que Abd el Krim se cree en la situación de Alemania durante la gran guerra y trata de reproducir en Marruecos la táctica de los generales alemanes: resistir en un frente mientras ataca en otro.

Es seguro que los benisideles, a los cuales no deja un momento Abd el Krim, realizan por Benisicar una propaganda de levantamiento.

Acusan a Abd el Kader de traidor y tratan de que pierda su prestigio.

Favorece estos planes la actitud en que se han colocado respecto a los moros que acuden a la plaza.

Algunos de éstos que han sido apedreados, han cogido de nuevo el fusil y paquean a los blocaos.

Para cortar esta hostilidad, el comandante general ha dado orden a la policía indígena que recorra las fábricas de los que aun se mantienen agresivos y razzia y quemar sus tierras y sus casas.

En algunas de ellas se han encontrado proyectiles de artillería.

**Los detenidos en Berlín**

**La extradición de Nicolau**

Parece ser que con objeto de evitar incidentes diplomáticos que pudieran surgir por motivo de la conducción a España de Nicolau y su compañero, está acordado que éstos vengun por mar, embarcando en un puerto de Alemania.

La policía está practicando estos días en la barriada de Cuatro Caminos activas diligencias encaminadas al descubrimiento de algunas casas en las que Casanella encontró auxilio a raíz del atentado del señor Dato.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que Nicolau fué detenido por la policía alemana en el momento en que iba a afeitarse. Con él estaba otro español, que también fué detenido. A este último le fué ocupada una pistola Star y 200 proyectiles.

**TELEGRAMA OFICIAL**

Facilitados por la Delegación de Gobierno

Madrid 4, 1-00.

Participa el Alto Comisario que se ha ocurrido novedad en Melilla, Ceuta y Tetuán.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva